

1米袖珍人创业开维修铺

经常免费为老人维修家电,还多次拾金不昧

仁风镇新桑渡村村民付延安今年47岁,身患侏儒症,身高仅有1米多,从小饱受别人的冷言冷语,却依然乐观面对生活。为维持生计,他学习维修家电,开办起一家维修铺,并已经营20余年。他常常免费为老人维修家电。

本报记者 梁越 通讯员 温建坤



付延安在维修电视机。 本报记者 梁越 摄

骑不了自行车,辍学开起小卖部

近日,记者来到仁风镇王圈街,找到了付延安经营的家电维修部。走进维修铺,店铺内坐着不少人,47岁的付延安站在彩票机前为大家打印彩票。“以前我只维修家电,现在也追赶潮流卖起了彩票。”付延安称。

谈及付延安,在场的市民均称其相当不容易。付延安患有侏儒症,如今身高仅1米多。“我从小

就和别人不一样,同龄人还经常笑话我。”付延安说。

“他是家中的老大,还有一个弟弟和妹妹,只有他患这种奇怪的病,这给他带来巨大的心理负担,身高问题又给他生活上带来各种不便。”付延安的朋友王先生说。

“我小学毕业后想继续上初中,可是由于身高不足骑不了自行车,无法去镇上的初中上学。看

着同龄人以及弟弟妹妹顺利升入初中,自己多么羡慕他们,可是又有什么办法呢。”付延安说。

无奈之下,付延安辍学在村中开起小卖部,隔三差五就赶着驴车到距离家乡6公里的仁风镇进货,搬不动的货物则请别人前来帮忙。“由于村中小卖部较多加之我进货不及时,两年后我关闭了小卖部。”付延安说。

从跟着顾客到家中维修,到开起自己的维修铺

“当时父母特别着急,建议我出门学一门手艺。想来想去,适合自己干的只有维修家电。”付延安说,随后他到济南进行4个月的维修培训,维修项目涉及电视机、收音机、洗衣机等。

回到家乡后的付延安最初选择隔三差五到集市上揽活。“赶集总得有交通工具呀,付延安专门找到搞电气焊的师傅给改装了一辆自

行车,自行车也就高达四五十公分。由此,仁风镇各集市上出现了他的身影。”付延安的朋友李先生说。

“那时都是跟着顾客到家中维修,极个别村民看我个子矮便不给钱,我只有吃哑巴亏,还不能抱怨什么。”付延安说。

两年后,付延安积蓄了四五百块钱便在王圈街开起店铺。“当时我拿这些钱买了些零件,工具,

又搬了一张床,这样便开始创业。附近村民将坏家电拿到店内维修,有时碰到年老体弱的村民我会免费为他们维修。”付延安说。

“20年来,周围村民和他成为好朋友。后来他又承接了彩票机,我们十几个几乎天天来他店铺,通过买彩票方式照顾他的生意,这样也能防止不讲道理的人前来找事。”李先生说。

认为帮助是相互的,多次拾金不昧

“老脾气特别好,除常免费给年老体弱村民修家电,还多次拾金不昧。”王先生说,2013年的一天,付延安在黄河大堤上捡到一钱包,里面装有许多证件和600多元现金,付延安在钱包内找到一写有失主电话的收据,他便立即致电失主,将钱包原样交还。

付延安称,五年前的一天他去济南,乘坐公交车时捡到一钱包,内含约2000元现金、名片等物品。“我立刻下公交车,并找了一

座机拨打名片上的电话,并一直等其前来领取。”

经过交流,付延安得知失主为一名30岁的推销员。“他还留下我家中的座机号码,我们成为了好朋友。连续几年一直联系,逢年过节互相问好,直到去年座机停机后才失去联系。”付延安说。

“他说的这两个例子都是大金额的,那些小金额拾金不昧的情况也很多,例如别人来店铺内修家电时忘记雨伞,或者在门口捡到身份

证等物品时,他都会保存好并通过各种方式联系失主。”王先生说。

“帮助是互相的嘛,何况这些年来也是多亏了大家的帮助我才走到了今天,做梦也没想到我能活到这时候。”付延安说。

如今,付延安温饱问题早已解决,但由于身体和经济原因至今未娶亲盖房。“以后年龄大了,总不能没有立身处所,可老家并没有我的宅子,我还得赚钱盖房,确实还有一定困难。”付延安说。

齐鲁晚报

今日济阳

全心全意为济阳人民服务

我们就在您身边

新闻热线:81172106

广告订版:81172108

